דפי תרגול בנושא מדדי פיתוח:
הנושא יידון בעזרת טבלת מדדי הפיתוח מהספר "אנשים ויישובים"
מדדים אנושיים דמוגרפיים:

הגדרות: 

· בערות – אי ידיעת קרוא וכתוב. שיעורי הבערות הוא אחוז האנאלפביתיים באוכלוסיה: אחוז התושבים הבוגרים שאינם יודעים קרוא וכתוב
· ריבוי טבעי  – הגידול במספר התושבים במקום מסוים כתוצאה מילודה ותמותה. את שיעורי הריבוי הטבעי מחשבים על ידי מציאת ההפרש בין מספר הנולדים למספר הנפטרים באוכלוסיה במהלך תקופה מסוימת. מאחר שבעולם כולו מספר הנולדים גדול ממספר הנפטרים – אוכלוסיית העולם הולכת וגדלה בתהליך של ריבוי טבעי
1. שיעורי ילודה – מספר התינוקות שנולדו באוכלוסיה בשנה מסוימת, לכל 1.000 נפש
2. שיעורי תמותה – מספר הנפטרים בשנה מסויימת לכל 1.000 נפש.
· תוחלת חיים – אורך החיים הממוצע הצפוי לאדם החי במקום מסוים.
ככל שרמת החיים ורמת התזונה באותו מקום טובות יותר. ורמת שירותי הרפואה והתברואה גבוהה יותר כן גדלה תוחלת החיים של האדם.

· שיעורי פריון – מספר הילדים הנולדים בממוצע לאישה במהלך תקופת הפוריות (15 – 45 שנים)
ריבוי טבעי

הבדלים דמוגרפיים בין מדינות מפותחות למתפתחות:

חלוקת אוכלוסיית העולם לפי ארצות מפותחות ומתפתחות (%)

	האזור/שנה
	1750
	1850
	1900
	1920
	1940
	1960
	2000

	ארצות מפותחות
	21.6
	24.7
	31.4
	32.6
	31.8
	28.6
	20.0

	ארצות מתפתחות
	78.4
	75.3
	68.6
	67.4
	68.2
	71.4
	80.0


תאר את השינויים בחלקה של כל אוכלוסייה מסה"כ אוכלוסיית העולם בין השנים 1750-2000.  (ניתן להמחיש זאת באמצעות גרף)
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
השוואה בין מדינות מפותחות למתפתחות בשיעורי ילודה, תמותה, תוחלת חיים, ריבוי טבעי וההסברים לכך

עיין בטבלת רמת הפיתוח של מדינות ומלא את הטבלה המצורפת:

מדינות מפותחות

	
	 
	הסבר

	שיעורי ילודה
	
	-

-

-

-

-
- 

-


	שיעור תמותה
	
	

	תוחלת חיים
	
	


מדינות פחות מפותחות
	
	
	הסבר

	שיעורי ילודה
	
	-

-

-

-



	שיעוריתמותה

	
	

	תוחלת חיים
	
	


מדינות תת מתפתחות

	
	קצב גידול
	הסבר

	שיעורי ילודה
	
	-

-

-

-

-



	שיעורי תמותה
	
	

	תוחלת חיים
	
	


עיין באטלס במפות אוכלוסיה כלל עולמיות וציין שמות של מדינות (כולל היבשת ) המתאימות לכל אחת מהקבוצות:

מדינות מפותחות __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

מדינות פחות מפותחות __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

מדינות תת- מתפתחות __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

עיין בטבלה שלפניך

	המדינה
	גידול האוכ' (ממוצע שנתי באחוזים)

    1965- 1979                    1980-1994

	ניז'ר (ניג'ר)
	         2.8                              3.3                                  

	אתיופיה
	         2.4                              2.7

	פרו
	         2.7                              2.1  

	ונצואלה
	3.4                          2.5


על פי הנתונים שבטבלה, הסבר את ההבדלים בין המדינות באפריקה לבין המדינות בדרום אמריקה.
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
במהלך 200 השנים האחרונות אוכלוסיית העולם נתונה בשינויים דמוגרפיים. מקובל לתאר את השינויים הדמוגרפיים בהשרחשו בעולם לאורך הזמן באמצעות דגם בן 4 שלבים "מודל התמורה הדמוגרפית"

מודל התמורה הדמוגרפית
עיין באיור שלפניך "מודל התמורה הדמוגרפית תאר והסבר את השלבים השונים.
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שלב ראשון:
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

שלב שני ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________שלב שלישי ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

שלב רביעי ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

עיין בטבלה שלפניך, וקבע באיזה שלב נמצאת כל אחד מארבע המדינות. נמק את קביעותיך.
שיעורי ילודה ותמותה במדינות שונות 2006

	המדינה
	שיעור הילודה

(לאלף נפש)
	שיעור התמותה

(לאלף נפש)

	מדינה 1
	20.3
	6.2

	מדינה 2
	39.5
	13.3

	מדינה 3
	10.4
	10.3

	מדינה 4
	43.7
	19.3


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
שיעורי הריבוי הטבעי בכל אחת מקבוצות המדינות משפיע על הרכב הגילאים. ניתן לתאר את הרכב הגילים של מדינה באמצעות פירמידית גילים.

בניתוח פירמידת גילים חשוב להתייחס למונחים הבאים: אוכלוסיית תלויים, אוכלוסיית יצרנים (מפרנסים), תוחלת חיים, ריבוי טבעי.

אוכלוסיית תלויים ____________________________________________________________________________________________________________________________
אוכלוסיית מפרנסים ____________________________________________________________________________________________________________________________
להלן שתי פירמידות גילים:

[image: image4.png]Japan: 2007




הסבר הפירמידה 
ילודה_________________________________________________________________________________________

תוחלת חיים
_______________________________________________________________________________________________________________

אוכלוסיית מפרנסים
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________
מהי רמת הפיתוח של מדינה זו, ומהן ההשלכות החברתית כלכלית של מבנה גילאים זה ?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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הסבר הפירמידה:
ילודה_____________________________________________________________________________________

תוחלת חיים
________________________________________________________________________________
אוכלוסיית מפרנסים
___________________________________________________________________________________

לאיזה מדינות אופיינית פירמידה זו? ומהן ההשלכות החברתיות כלכליות של מבנה גילאים זה. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
פירמידות גילים לתירגול:
[image: image6.png]%8 6





תאר את מאפייני הפירמידה של יפן , והסבר את רמת הפיתוח של המדינה. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
[image: image7.png]



לפניך פירמידה של יפן לשנת 2027: תאר את השינויים הצפויים באוכלוסיית יפן בשנת 2025. והסבר את הבעיות הצפויות בעתיד. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
לפניך פירמידת גילאים של ניגריה תאר את מאפייני האוכלוסיה של ניגריה
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________הסבר את הגורמים למבנה גילאים זה, וקבע את רמת הפיתוח של המדינה.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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מהן התוצאות השליליות של מבנה גילאים זה?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 הרכב הגילים
 עיין בנתונים המופעים בטבלה 
        הרכב הגילים (באחוזים), שנת 1995,  במדינות מפותחות ומתפתחות

	מדינה/ הרכב גילים
	0-14
	5-64
	65+

	בוליביה
	41
	56
	3

	מוזמביק 
	45
	52
	3

	שבדיה 
	19
	63
	18


תאר והסבר שלושה מאפיינים דמוגרפים במדינות השונות בטבלה וקבע את רמת הפיתוח של המדינות והסבר את קביעתך: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
עיין בטבלה שלפניך, המציגה נתונים של שלושה מאפייני אוכלוסייה בשלוש מדינות. אורוגווי, איטליה וסומליה. קבע איזו קבוצת נתונים מתאימה לאיזו מדינה, ונמק את קביעתך 

שיעור הגידול השנתי של האוכלוסייה, תוחלת החיים ותמותת התינוקות בשלוש מדינות

	המדינה
	הגידול השנתי של האוכלוסיה (באחוזים)
	תוחלת   החיים
	תמותת התינוקות

(ל-1000 לידות)

	1
	0.09
	79
	6

	2
	3
	46
	126

	3
	0.7
	74
	18


_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

הצג  שלוש  סיבות לריבוי הטבעי הגבוה ושלוש סיבות לריבוי טבעי נמוך במדינות השונות ותאר את השפעות של ריבוי טבעי גבוה ושתי השפעות של ריבוי טבעי נמוך על המדינות השונות

	
	ריבוי טבעי גבוה
	ריבוי טבעי נמוך

	סיבות
	-

-

-
	-

-

-

	תוצאות
	-

-

-

-
-

-

-

-

-
	-

-

-

-







חלק ממדינות העולם נוקטות מדיניות של צמצום ילודה, ואחרות מעודדות את הילודה.

הבא שני שיקולים לכל אחת משתי הגישות.
עידוד ילודה:

1. ________________________________________________________
2. _______________________________________________________
צמצום ילודה 

1. ________________________________________________________
2. ________________________________________________________
מהם הצעדים שנוקטות מדינות לעידוד ילודה? __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

הצעדים לצימצום ילודה:

הגישה הישירה
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
הגישה העקיפה

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
בשנות ה – 60 הונהגה בסין תכנית לצמצום הילודה "משפחה אחת ילד אחד" – בדוק במקורות שונים מהי התכנית, ומהן השלכותיה לטווח הארוך? _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
תרגיל סיכום:

 עיין בתרשים שלפניך, שבו מוצגים נתונים ותחזיות על הגידול באוכלוסיית העולם

1. על פי התרשים, תאר את מגמות השינוי בגודל האוכלוסייה בכל אחת משלוש קבוצות המדינות.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. הסבר שני גורמים לשינוי בגודל האוכלוסיה עד 2025 במדינות המתפתחות
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. הסבר שני גורמים לשינוי הצפוי מ- 2025 ואילך בקצב הגידול של האוכלוסייה במדינות המתפתחות.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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התפוצצות האוכלוסייה
לפניך חמישה אמצעים שמדינות מתפתחות נוקטות כדי לצמצם את גידול האוכלוסייה בהן. הסבר כיצד כל אחד מהם עשוי לצמצם את גידול האוכלוסייה:
1. פיתוח מואץ והעלאת רמת החיים, 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. העלאת גיל הנישואים בחוק,

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. עידוד נשים לצאת לעבודה מחוץ לבית, 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. עידוד נשים לרכוש השכלה, 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. הטלת מיסים על ילודה ומניעת מענקים ליולדות, 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. עידוד הגירה אל מחוץ למדינה.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

מדדים כלכליים:

תל"ג -  סך כל שווי הסחורות והשירותים שיוצרו במדינה, וההכנסות שמקורן בחו"ל, כדי לחשב את התל"ג לנפש, מחלקים את התל"ג במספר תושבי המדינה (כולל יצוא ויבוא)

תמ"ג  - תוצר מקומי גולמי – הערך הכספי של כל הסחורות והשירותים שיוצרו במדינה כלשהי בתקופה מסוימת. בדרך כלל שנה.
התפלגות מועסקים במדינה – מבנה התעסוקה במדינה. (סקטורים, מגזרים)
תעסוקה ראשונית : חקלאות, מרעה, דייג, יערנות, כריית מחצבים

תעסוקה שניונית : עיבוד חומרי הגלם, תעשיה, בניה, יצור אנרגיה, עיבוד חומרי הגלם לצריכת האדם
תעסוקה שלישונית – שירותים ( שירותים ציבוריים – שירותי מדינה, שירותים פיננסיים (בנקאות ביטוח), שירותים אישיים, שירותים במחקר ופיתוח .

שיעורם של המועסקים במדינה  בכל אחד מהענפים מאפשר קביעת רמת הפיתוח של המדינה.

לפניך נתונים על מספר מדינות 

	המדינה
	חקלאות (ב%)
	תעשיה (ב%)
	שירותים (ב%)
	0-14
	15-64
	65+
	תל"ג לנפש

	תאילנד
	12
	39
	49
	24
	70
	6
	6400

	לאוס
	51
	22
	27
	43
	54
	3
	1300

	ויטנאם
	26
	33
	41
	33
	62
	5
	1850

	קמבודיה
	43
	20
	37
	42
	55
	3
	710

	ארה"ב
	2
	18
	80
	21
	66
	13
	33900

	יפאן
	2
	35
	63
	15
	68
	17
	23400


 תאר את מבנה הגילים של מדינות דרום מזרח אסיה   מהם הגורמים למבנה גילים זה ומה מבדיל בינם לבין יפאן וארה"ב? קבע על פי הנתונים מהי רמת הפיתוח של כל אחת מהמדינות

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

רשום את מאפייני התפלגות המועסקים בקבוצת המדינות השונות, מהי מסקנתך לגבי התפלגות המועסקים במדינות שונות

	המגזר
	מפותחות

(% מועסקים)
	גורמים
	מתפתחות

(% מועסקים)
	גורמים

	חקלאות
	
	
	
	

	תעשיה
	
	
	
	

	שירותים
	
	
	
	


מסקנה: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
תרגול מדדים אנושיים וכלכליים של מדינות:
בטבלה שלפניך מוצגים שלושה מדדי פיתוח בחמש מדינות.

מדדי פיתוח בחמש מדינות

	המדינה/ המדד
	התל"ג לנפש $
	תוחלת חיים בשנים
	% תושבים עם נגישות למים נקיים 

	מדינה א'
	270
	59
	49

	מדינה ב'
	13590
	78
	100

	מדינה ג'
	760
	64
	46

	מדינה ד'
	1040
	64
	54

	מדינה ה'
	19850
	76
	100


ציין אילו מהמדינות שבטבלה הן מדינות מפותחות, ואילו הן מדינות מתפתחות. דרג את המדינות על פי רמת הפיתוח של כל מדינה (מהרמה הנמוכה לגבוהה), והסבר דירוג זה על סמך מדדי הפיתוח שבטבלה.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
הסבר, באופן כללי, את הקשר בין שלושת המדדים שבטבלה (אין צורך להתייחס למדינה מסוימת)
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
לפניך טבלת נתונים כלכליים של שתי מדינות : נמיביה וגרמניה, קבע אלו מהנתונים שייכים לכל אחת מהמדינות, נמק תשובתך:

	המדינה
	תל"ג לנפש (בדולרים)
	התפלגות המועסקים (באחוזים) חקלאות
	התפלגות המועסקים (באחוזים) תעשייה
	התפלגות המועסקים (באחוזים) שירותים

	1. 
	5580$
	47
	20
	33

	2. 
	23510$
	2.8
	33.4
	63.8


______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
מדד נוסף לבדיקת רמת הפיתוח של מדינה הוא כיוון ההגירה האופייני למדינה
1. הגירה ממדינה למדינה (הגירה בינלאומית) 
2. הגירה לאומית – הגירה בתוך המדינה
· הגירה מכפר לעיר
· יציאה מממרכזי הערים לפרברים
נושא זה יידון לאחר צפיה בסרט של ניצן הורוביץ - הגירה

ההגירה מונעת על ידי שני כוחות : גורמי דחיפה וגורמי משיכה
1.   גורמי דחיפה
2.   גורמי משיכה: 
	גורמי דחיפה
	גורמי משיכה

	גורמים של רווחה ונוחות

- ______________________________
-_______________________________

- ______________________________

- ______________________________
	גורמים של רווחה ונוחות

-____________________________
-____________________________
-____________________________ 
-____________________________

	גורמים כלכליים

-  ______________________________
- ______________________________

- ______________________________

- ______________________________
	גורמים כלכליים

- ____________________________
-____________________________

-____________________________

-____________________________

	גורמים חברתיים

-______________________________
-______________________________

-______________________________
	גורמים חברתיים
-____________________________
-____________________________

-____________________________

	גורמים פוליטיים
-______________________________

-______________________________

-______________________________

-______________________________
	גורמים פוליטיים

-____________________________
-____________________________

-____________________________

-____________________________


על פי ניתוח גורמי ההגירה ניתן למיין את ההגירה להגירה מרצון ולהגירה מאולצת.

מיין את גורמי ההגירה ל:

הגירה מרצון ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

הגירה מאולצת 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
התפתחות התחבורה והתקשורת, ומהפכת המידע, מגבירות את ממדי ההגירה:

הסבר: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
 מי הם המהגרים?

1._____________________________________________________________
2._____________________________________________________________

3._____________________________________________________________

4._____________________________________________________________

תוצאות ההגירה על ארצות המוצא ועל ארצות היעד

	
	ארץ היעד
	ארץ המוצא

	חיוביות
	1._____________________________________________________
2._____________________________________________________

3._____________________________________________________4._____________________________________________________
	1._______________________________________________________

2._______________________________________________________

3._______________________________________________________

4._______________________________________________________

	שליליות
	1._____________________________________________________

2._____________________________________________________

3._____________________________________________________

4._____________________________________________________
	1._________________________________________________________2._________________________________________________________3._________________________________________________________4._________________________________________________________


כתוצאה מזרמי ההגירה הגדולים והשפעותיהם מדינות רבות החלו לקיים "מדיניות הגירה" :

שער כיצד מדינות נוקטות במדינות הגבלת ההגירה: ______________________________________________________________________________________________________________________________
2. הגירה פנימית –הגירה בתוך המדינה
1. הגירה מכפר לעיר במדינות מתפתחות
1. עיין בטבלה שלפניך, המציגה את גידול האוכלוסיה העירונית בבריטניה ובברזיל משנת 1750    ואילך,תאר שלושה הבדלים במהלך הגידול בכל אחת מהמדינות בתקופה זו.
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	שנה
	בריטניה (אחוז האוכלוסיה  העירונית)
	ברזיל (אחוז האוכלוסיה העירונית)

	1750
	3
	0

	1775
	6
	1

	1850
	50
	3

	1900
	70
	10

	1950
	90
	70

	1975
	90
	80

	2000
	95
	95


2. עיין באטלס – במפות העולמיות – מדדי פיתוח וציין מהי רמת הפיתוח של כל אחת מהמדינות.
בריטניה _________________________________________

ברזיל  __________________________________________

3. כתוב  מהי מסקנתך לגבי ההבדלים בתהליכי העיור בין מדינות מפותחות למתפתחות? _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

כיום, ההגירה הגדולה מכפר לעיר מתרחשת במדינות הפחות מפותחות.

מהם הגורמים להגירה מכפר לעיר?

1. ______________________________________________________________
2. ______________________________________________________________
3. ______________________________________________________________
4. ______________________________________________________________
מהן תוצאות ההגירה?

1. מגורים  בשכונות עוני שונות ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. כלכלה פורמאלית ובלתי פורמאלית
כלכלה פורמאלית ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

כלכלה בלתי פורמאלית

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. התפוצצות  עירונית ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. קיטוב חברתי מרחבי וכלכלי ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
כיצד ההגירה משפיע על הכפר? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. הגירה במדינות מפותחות
1. מן הערים הגדולות לפרברים
2. חזרה אל מרכזי הערים
1. הגירה מן הערים הגדולות לפרברים
             מה הם גורמי הדחיפה וגורמי המשיכה לסוג זה של הגירה פנימית?

1. __________________________________________________________________________________________________________
2. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. חזרה אל מרכזי ערים: (ג'נטריפיקציה)
             מהם גורמי המשיכה לסוג זה של הגירה פנימית?

1. __________________________________________________________________________________________________________
2. __________________________________________________________________________________________________________
3. __________________________________________________________________________________________________________

תרגיל סיכום: השוואה בין מדינות מפותחות למתפתחות:

ערוך טבלת השוואה בין מדינות מפותחות למתפתחות – השתמש ב- 10 מדדים לפחות
	המדד
	מדינות מפותחות
	מדינות מתפתחות

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


ראינו כי מדינות העולם מחולקות לשתי קבוצות עיקריות: מדינות מפותחות ומדינות מתפתחות

המדינות המפותחות מוגדרות כ"איזורי גלעין עולמי" המדינות המתפתחות מוגדרות כ"איזורי שוליים עולמיים"
עיין באטלס במפות העולמיות השונות:
ציין על פי המדדים השונים את שמות המדינות/היבשות הנכללות בקבוצת "גלעין עולמי" והמדינות/יבשות הנכללות בקבוצת "שוליים עולמיים"

גלעין עולמי

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________שוליים עולמיים

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

עד כה עסקנו בפערים כלכליים חברתיים בין מדינות – הבדלים בין מדינות גלעין למדינות שוליים, בנושא הבא נעסוק בפערים כלכליים חברתיים בתוך מדינות – "גלעין שוליים לאומי"

לדוגמא: ישראל, אטליה, ברזיל.
מה למדנו? ריבוי טבעי נמוך/ גבוה  מהווה את אחד המדדים לקביעת רמת פיתוח של מדינות.


ריבוי טבעי נמוך/גבוה יש לו השלכות חיוביות ושליליות על המדינה.


על כן מדינות נוקטות בשיטות שונות להתמודדות עם בעיית הריבוי הטבעי
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